



仲旭东在调研重大项目建设情况时强调

坚持大抓项目抓大项目
推动项目建设提质增效

■记者 胡佳英

本报讯 昨天上午,市委书记仲旭东调研重大项目建设情况,他强调,全市上下要牢固树立“项目为王”的理念,坚持大抓项目、抓大项目,全力以赴抓进度、久久为功优服务,奋力推动项目建设提质增效,以项目大推进带动经济大提速、城市大发展。市领导富国权、汤建萍参加调研。

市领导一行先后来到明湖国际科创产城之窗项目现场、明湖国际科创岛一期项目现场,实地调研我市明湖国际科创岛系列项目建设情况。明湖科创产城之

窗项目总投资18.4亿元,目前,地下室结构完成85%,主体结构施工完成25%,预计2026年9月运营使用。明湖国际科创岛一期项目总投资13.24亿元,目前,主楼主体结构施工完成95%,计划2026年5月竣工投产。仲旭东在调研时指出,明湖国际科创岛系列项目,是城市能级提升的重要抓手,是产业孵化发展的重要平台。相关单位要进一步提高责任意识,秉承“精益求精铸品质”的发展理念,将项目建设成为优质工程、精品工程。同时要建立多方联动机制,前瞻性布局、整体性谋划,确保

项目有序有力推进。

在228国道平湖独山港至林埭段改扩建工程项目现场,市领导一行听取了项目基本情况、进展情况的汇报。该项目总投资约35.1亿元,其中林埭段于2023年11月开工建设,目前主要节点525跨线桥梁板安装全部完成,主跨钢结构安装完成,正在进行桥面系及附属工程施工;一般路段正在进行路基路面及挡墙施工,力争2025年主体工程完工。独山连接线全长约3.2公里,正在进行路基软基及桥梁桩基施工。仲旭东强调,228国道平湖独山港至林埭段改扩建工程

项目,是“交通强市”建设的标志性工程之一,是平湖推进“海河联运”的重大基础设施项目。要进一步抢抓“两重”政策机遇,释放政策红利,以“早一天也好”的紧迫感,提速项目建设,全力构建大交通格局,奋力建设“交通强市”。

最后,市领导一行来到平湖经济技术开发区,实地调研了臻驱半导体(嘉兴)有限公司和浙江轩田智能科技有限公司两个产业化项目。前者总用地41.3亩,通过购置晶圆贴片机、超声波焊接机等生产加工及检测设备,届时将形成年产90万片功

率模块、45万片PCBA板和20万台电机控制器及其相关产品的生产能力。后者总用地32.83亩,通过购置数控车床等生产设备,届时将形成年产300台精密半导体封装设备的生产能力。目前,这两个项目主体均已完工,正在进行附属道路等施工。在项目现场,仲旭东实地查看了项目生产布局,并对企业一边抓生产发展一边抓项目推进表示肯定。仲旭东指出,科技创新是企业发展的生命线,希望企业以新项目为新起点,研发新技术、开发新产品、拓展新市场,实现高质量发展新跨越。

第149期创新学堂举行

聚焦“千万工程”
引领城乡融合发展

■记者 王茹彤

本报讯 7月14日晚,我市举行第149期创新学堂主题学习活动。市领导仲旭东、周军波、何健、王建坤等参加,市委副书记、社会工作部部长、政法委书记陈王进主持。

本期创新学堂邀请省农业农村厅二级巡视员邵晨曲,围绕“千万工程”引领乡村全面振兴进行授课。邵晨曲深度讲解了“千万工程”20多年的实践历程、经验做法和理论逻辑,阐述了未来一段时期“千万工程”实践的思路、方向。整场授课视野开阔、逻辑缜密,既有理论高度又有实践深度,让与会人员深受启发。

“千万工程”是城乡融合发展、缩小“三大差距”、促进乡村全面振兴的基础性、枢纽性工程。会议指出,要结合中央、省委、嘉兴市委部署要求,学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,切实把思想和行动统一到上级各项决策部署上。要把推进乡村全面振兴作为新时代“三农”工作的重要抓手,统筹做好强城、兴村、融合、平安“四篇文章”,高标准抓深抓实发展轴建设等重点工作,全力书写高水平城乡融合发展平湖答卷。

绿水村边绕
美景入画来

平湖水生态环境蝶变跃升

■记者 居丹荔 通讯员 平季轩

本报讯 岸边茂盛的花草随风摇曳,河中的睡莲在碧波中浮动,时而有鱼虾在水草间嬉戏,行走在钟埭街道的山茶花滨附近,看到的就是一派悠然自得的景象。

住在周边钟溪南村的陆天根几乎每天都要到这里来逛逛,和老伙计一块散散步,或是坐在凉亭中聊聊天,日子悠闲自在。“这条河现在的样子,都快让我们想不起曾经的模样了。”陆天根是土生土长的钟埭人,他记忆中的山茶花滨与现在截然不同。

以前的山茶花滨沿岸搭建了不少简易棚,还有废品收购点,再加上猪圈鸭舍,污水和废弃物直接倒入河道,导致河道水质不断恶化,路过就能闻到一阵难闻的味道,脏乱差的环境状况令周边居民怨声载道。“那时候,本来就不宽的河道,满是淤泥,根本见不到一点鱼虾的影子。”陆天根说,转机发生在2015年,河边搭建的违章建筑清理掉了,杂乱的岸坡修整好了,河道也进行了清淤疏浚,黑臭河有了第一次面貌提升。

基础的清理工作完成后,山茶花滨开启了水生态修复之路。河道内种上了水生植物,河岸边也种上了绿树红花。之后,亲水绿道、亲水平台、人行栈桥等便民设施也一一布置了起来。河道旁的茶花树古树、古迹等也进行了修护与维护。建设完成的山茶花滨,悠悠栈桥、绿树掩映,清澈的河水与沿河的环境、绿化互融互动,形成了特色景观。昔日的黑臭河摇身一变,成了周边公园内一道亮丽的风景线。

为了维护河道的“长治久安”,钟埭街道还联合相关部门,全面开展了取缔河面捕捞、放置地笼网、拆除河边违章建筑等污染治理的专项整治行动,同时还对河道开展常态化巡查,注重河道周边设施养护,并全面开展河道保洁工作。

这些改变,陆天根看在眼里,喜在心里。“环境好了,大家都愿意来这边了。”陆天根说,随着河道生态环境的持续改善,每天在附近的绿道上散步健身,在旁边的亭子里闲话家常,周边邻里间的感情也更加深厚。

经过多年的发展沉淀,如今的山茶花滨,水体自净能力显著提升了,曾经看不到鱼虾的河道内,有了大量浮游动植物、螺蛳、河虾、河蟹等都在这里“安了家”。“根据检测,目前山茶花滨的水质常年保持在Ⅲ类。”市生态环境分局水环境管理科科长雷雷说,经过生态的长效维护,山茶花滨已经形成了自我修复提升的能力。

山茶花滨的美丽蜕变,是平湖水生态环境改善的一个缩影。十多年来,从“清三河”“剿劣V类水”等水环境基础治理,到“污水零直排”“稻田退水零直排”“碧水三绕”等水生态修复行动,再到美丽河湖、幸福河湖等水生态环境提升工程,平湖一步一个脚印,将市域范围内的一条条河道与城市的建设有机结合,打造出了一幅秀水长青的生态画卷。

据统计,这几年,全市嘉兴市控以上地表水断面Ⅲ类水比例从2019年的28.57%,上升到了100%,并且从2022年以来连续3年达到100%,今年1至5月,全市17条纳入市级河长制管理的河道,有7条水质同比由Ⅲ类改善为Ⅱ类,全市水生态环境实现了蝶变跃升。

夏日出“陶”

近日,市职业中专陶艺社团的同学来到当湖街道南南社区,为参加暑期夏令营的小朋友指导陶艺制作。暑假期间,该社团的同学利用自身特长,走进各社区开展丰富多彩的暑期实践活动。

■摄影 王强 倪国锋

田间地头有“智慧”

广陈以科技创新引领农业发展

■记者 徐玉霞
通讯员 李凤超

本报讯 近日,2025年嘉兴市高新技术研究开发中心认定名单公布,农开区(广陈镇)的绿迹未来农场高新技术研究开发中心、佳莓智慧草莓高新技术研究开发中心、浙江众信农业科技高新技术研究开发中心入选,彰显了农业科技创新的实力。

昨天,记者走进浙江众信农业科技有限公司的蓝莓种植大棚,看到一株株蓝莓苗长势旺盛,枝条正迎来快速生长期。一旁,浙江众信农科研发中心副主任刘庆荣正观察枝条生长状态。“蓝莓

苗、蓝莓果实的成长与温度条件的变化密切相关。”刘庆荣指着一边青翠欲滴的新梢说。

这些郁郁葱葱的蓝莓苗背后,蕴藏着科技感十足的智能连栋温室。高耸的骨架撑起宽阔的种植空间,还有陡峭的屋面坡度增强了抗风能力,更优化了内部的光照分布。在棚内行走,能明显感受到空气的流动。“天窗系统和外遮阳系统的运用,让大棚即使在盛夏也能保持适宜的温度和湿度,还有自动喷灌系统正在进行雾化作业降温。”刘庆荣说。

浙江众信农科研发中心的入围,也离不开创新主体的澎湃动能。浙江众信农科研发中心现有

技术团队由西班牙ACM公司中国区核心团队组成,熟悉欧洲以色列农业技术,与欧洲设施农业合作20余年,拥有实用新型专利8项。如今,一栋栋温室大棚不仅促进了农业增效,更释放出了农业农村发展“棚膜经济”的能量。目前,该公司的棚膜技术应用在嘉善县、嘉兴港区及上海市、云南省等地,为当地农业发展提供了有力支撑。

这样充满智能感的农业场景,正是农开区打造“农业硅谷”的缩影。多年来,随着一个个高科技农业项目入驻,创新的种子在农开区破土发芽,结出累累硕果。在浙江绿迹农业科技有限公

司的智能温室里,传感器实时采集环境数据,大屏幕滚动显示着作物生长参数,这里正在示范推广的“清洁化生产+机械化装备+数字化管理”设施蔬菜种植技术模式,生动展现着农业创新的可能性。作为中国草莓产业中唯一一家国家级高新技术企业,嘉兴佳莓农业科技有限公司始终致力于为草莓产业提供专业化的科技服务与系统化的产业运营方案。该公司的草莓天瀑,正是其科研成果之一,它以自动化、数字化、智能化技术为核心,大大提高了种植密度,进而实现了产量和收入的双重飞跃。

一直以来,农开区高度重视

企业研发机构建设,积极采取政策扶持、精准服务、搭建平台等多项举措。截至目前,农开区共有嘉兴市高新技术研究开发中心14家,省级高新技术研究开发中心2家。未来,农开区将继续加大对企业各级研发机构建设的支持力度,优化创新生态环境,助力更多企业研发中心成长为行业技术标杆,为实现经济高质量发展注入源源不断的科技动能。

镇在突破

老灶台连上新零售 乡里土菜强势出圈

■记者 荣怡婷
通讯员 陈明远

【现场见闻】每天上午9时许,徐佩华都会准时出现在新仓镇中华村秋浜先锋站内,系上红白格子围裙,麻利地架起手机支架,随后,洗锅、备菜、生火,忙得不亦乐乎。她有一个“特殊”的身份——乡村主播。

“宝贝们,阿姨今天要做的是面筋塞肉,从揉面到调馅都是纯手工制作。”伴着助播小哥的介绍,油粒轻滑入锅底,发出“滋滋”一声轻响。镜头里,徐佩华熟练地握着锅铲,手腕轻扬,锅内的菜就被翻腾起来;屏幕上,网友的点赞留言不断刷屏,小黄车里青甘

蓝、西红柿、生菜等本地种植的蔬菜陆续上架……当老灶台连上新零售,柴米油盐也能谱写出乡村振兴的“数字密码”。

【创新实践】自今年4月起,这个由农家厨房改造而来的“直播间”开始和大家见面,在这里,灶台变身舞台,村民也能当起主播。当前保持着“一天一播”的频率。

“中华村人口老龄化程度较高,老人都想找活儿干。”说起最初打造“直播间”的缘由,中华村党委书记谢微叶打开了“话匣子”。2023年9月,中华村成立农产品初加工共富工坊,对收购来的蔬菜进行初加工后对外销售,那段时间,上到管理层,下至员

工,清一色是“60后”“70后”。然而,也正是这批银发老人创造了年产值超百万元的“乡村奇迹”。

“忙碌的时候,工坊最多有20来位阿姨,一天要切百来斤甚至数十吨蔬菜,午饭都是统一叫盒饭解决的。”谢微叶说。一边是盒饭价格昂贵、缺乏保障,无法满足大家“舌尖上”的需求。综合考虑,中华村谋划出了一条“新路子”——直播做饭卖菜。

“直播间里,从人员到材料,全都带着满满‘乡土气’。”谢微叶说。主播是地地道道的农民,张嘴就是乡音浓郁的“仓普话”;

原材料——菜是从工坊里拿的,柴火是从农户那收的,就连炒菜用的油也都是从榨油坊里新鲜榨的……“小黄车里挂的蔬菜也都是自个儿家里种的,新鲜无污染!”指着品类多样的商品,谢微叶说。

如今,在这种“自给自足”的直播模式下,中华村不仅开拓了蔬菜销售的渠道,也大大节约了人工成本。阿姨们在镜头前做的饭,会统一配送到工坊作为大家的午餐,相较于外购盒饭减少了30%以上损耗,大家也能在忙碌的工作之余享受到地道的农家美食。

一部手机、一个支架、一个乡村场景,成就了当下“火”出圈的新型电商助农模式——“村

播”。在新仓,农民与直播的缘分早在多年前就已结下。那时,直播行业刚刚兴起,新仓花卉产业便乘着这股东风,抢抓发展机遇,一路成长为千万级产业。田间地头搭起直播间,土特产变身“网红货”,农民化身“新农人”……大家通过直播电商实现了身份转变,也让农产品插上了“数字的翅膀”飞了出去。

而今,随着“互联网+”与农业农村的深度融合,新仓在“村播”这条路上越走越远。从农产品出海到文旅产业兴起,

合作之源看变迁
新时代“新仓经验”实践样本

嘉兴市交通学校(嘉兴交通技工学校)
地址:平湖市当湖街道车王庙大桥段88号(首悦广场南)
诚信·廉教·优质服务是我们永恒的追求

招生热线:85081711(驾培) 85087980(全日制)

友情提醒:关注天气,注意交通安全
今天晴到多云,午后局部有阵雨或雷雨。明天多云,午后阴有阵雨或雷雨,西南到南风3到4级。今天白天最高气温38℃,明天早晨最低气温28℃。